

童文学：“三诊工作法”筑牢矛盾防控网

银川市金凤区司法局良田司法所人民调解员

调解经：

“坐诊+巡诊+出诊”，“三诊”工作法变被动受理为主动排查，变坐堂问案为上门服务。“坐诊”听民声，每日接待群众，建档立卡确保诉求闭环；“巡诊”查隐患，主动下沉排查，在田间院落开展普法宣传，预防纠纷；“出诊”解急难，快速响应突发事件，现场化解急难矛盾。

调解故事：

4月，良田镇马某某与王某因宅基地边界争议两次爆发冲突。初次调解中，调解员童文学发现双方系亲戚关系，遂以亲情为纽带，结合普法教育促成和解。然而半个月后，双方因围墙施工再起争执，甚至动了手。童文学深入调查发现，原协议仅标注长宽数据，但实际宅基地呈不规则形状，导致边界模糊。

童文学立即联动司法所、派出所及村委会组成



童文学（左）向当事人了解情况

专班，现场勘测显示南北边界分别存在0.33米和0.4米偏差。双方情绪激动，扬言互拆围墙。面对僵局，童文学精准抓住矛盾核心——拆墙损失大、拉线偏差仅一砖之隔，果断提出“保留现有建筑、拉线明界”的折中方案。经反复疏导，强调邻里情谊与法律后果，最终促成双方签署补充协议，废止旧约并明确新边界，成功避免财产损失，化解纠纷。

王燕：微笑倾听解心结 四步调解决纷

银川市金凤区司法局北京中路司法所人民调解员

调解经：

“一听二寻三思四调”——耐心聆听诉求，梳理纠纷脉络；精准寻找矛盾焦点；思考针对性解决方案；组织调解协商。以温暖笑容抚慰情绪，以真诚态度打开心扉，专业素养赢得信任，通过共情沟通与精准施策，实现矛盾纠纷的有效化解。

调解故事：

社区居民周某因与某物业公司的纠纷多次拨打12345投诉。纠纷是因物业收费员与业主发生口角而起，为何以服务业主为行业宗旨的物业公司就是拒不道歉？

带着疑问，调解员王燕首先走访涉事物业公司，与物业公司经理进行长时间沟通，梳理纠纷脉络，诚恳提出其在执行管理制度中存在的问题和解决办法，最终说服物业公司同意以合情合理的方式解决与业主的纠纷。随后，她又约谈了周某，向其讲述了



合同纠纷。王燕（中）在调解一起合同纠纷

前期走访物业公司的情况以及物业公司经理寻求解决问题的态度。周某感慨地说：“没想到你为我的事情这么费心，你是诚心诚意地为我解决问题。”

此时，化解矛盾纠纷的时机已成熟，王燕速约纠纷双方进行现场调解。双方面对面沟通，物业公司经理领着涉事物业收费员一起给周某道歉，表示“现在看态度、以后看行动”，双方当场和解。

王芳：善倾听、把准脉，耐心细心解纠纷

石嘴山市大武口区委政法委综治中心干部

调解经：

调解桌上化解的是纠纷，调解室外守护的是人情。用心倾听，用爱交流，既讲法理又顾人情，促成双方互谅互让，架起信任桥梁，才能真正实现矛盾纠纷调解“案结事了人和”。

调解故事：

今年3月，王芳成功调解一起交通事故赔偿纠纷。当事人小李骑电动车载孩子回家时，与吕某某驾驶的小轿车发生碰撞，致孩子腿骨骨折。交警认定吕某某负全责，但双方因赔偿金额争执不下，小李遂向综治中心求助。

调解初期，双方情绪激动，分歧较大。王芳采取“背靠背”调解法，先向吕某某释法明理，分析法律责任及诉讼风险，引导其明白利害关系；同时安抚小李情绪，说明吕某某家庭经济困难，难以承担高额赔偿，希望其适当让步。待双方情绪缓和后，王芳组织“面对面”协商。吕某某主动道歉，坦陈经济困境，恳请降低赔偿金额。小李考虑到对方实际情况，同意让步。最终，双方达成协议，吕某某当场支付赔偿金5000元，纠纷圆满化解。



纠纷情况。王芳（右）在了解矛盾纠纷情况

王芳：情法交融寻突破 聚力调解决纷争

石嘴山市惠农区民事纠纷诉前人民调解委员会调解员

调解经：

深入调查研究纠纷成因，认真倾听各方当事人的难点及诉求并从中寻找突破口，耐心细致地做各方当事人的工作，将情理、法理巧妙地融合到调解过程中，赢得各方当事人的理解与共鸣。

调解故事：

2023年2月，杨某某、金某某等19名工人到宁夏某新能源公司电晶硅项目工地从事木工工作，分包人武某承诺日工资400元。然而工程结束后，武某某拖欠工资拒不支付，工人多次讨要未果，拿着工资欠条至法院。

法院受理后委托调解员处理此案。调解员多次电话联系武某某均无果，后改用手机昼夜拨打并发送短信，最终与其取得联系。武某某以在新疆务工、路途遥远为由拒绝到场调解。调解员耐心释法



邻里纠纷。张琦（中）在调解一起邻里纠纷

明理，告知其拖欠工资的法律后果，武某某最终同意线上调解。

调解过程中，调解员充当桥梁，反复协调双方诉求，平衡工人权益与武某某的履行能力，最终促成双方达成一致：武某某分期分批支付拖欠工资。调解协议经邮寄签字确认，19名工人的合法权益得到保障。

盖圆圆：“亲情调解法”是破解家庭矛盾的金钥匙

青铜峡市司法局青铜峡司法所所长

调解经：

基层矛盾很多都是“家务事”，调解这种温和的方式更易促和。“亲情调解法”是关键——请共同亲人当“和事佬”；法律底线划清责任，情理温度融化隔阂。小事不激化，怨气早纾解，要“暖人心、多疏导”。

调解故事：

在青铜峡市青铜峡镇某村村委会，目前，青铜峡司法所所长盖圆圆巧用“亲情调解法”，成功化解了一起叔侄纠纷。



近日，盖圆圆与辖区派出所民警共同调解了一起民事纠纷。

“家和万事兴！”白父的参与调解唤醒了血脉亲情。调解员趁热打铁，依据民法典中侵权责任相关条款，向白某国清晰阐释其依法应当承担的赔偿责任。并引导双方换位思考，算清亲情账与经济账，劝说双方各让一步。

最终，双方以4.5万元达成和解，叔侄二人握手言和。



本版图片均为受访单位提供

李云峰：调解工作首在怀公心听民声

吴忠市利通区板桥乡文萃社区人民调解员

调解经：

做好调解工作，首在怀公心、听民声。既要耐心倾听群众诉求，又得以情合理合法为尺，结合普法释理推动矛盾化解。面对纠纷切莫“堵”，遇到问题需及时疏解、防微杜渐。学会换位思考，站在群众的角度想问题、找办法，将心比心方能解开心结，促成和谐。

调解故事：

“以前电动车乱停乱放，还有人‘飞线’充电，现在放到车棚里既干净又安全，扫码就能充电。”看着整齐停放的电动车，吴忠市利通区凤凰水城小区业主王先生由衷点赞。这个让居民牵肠挂肚的“便民工程”，背后离不开文萃社区人民调解员李云峰的热心奔走。

该小区20号楼与19号楼中间有一块空地，有业主提议在此建车棚，解决车辆无序停放、风吹雨淋、“飞线”充电等问题，但有业主以噪声问题明确反对。物业公司因此事被质疑“不作为”，甚至有



员了解车棚使用情况。李云峰向社区工作人

业主以此为由拒缴物业费，矛盾一度陷入僵局。得知情况后，李云峰主动揽下难题。他和社区工作人员、物业人员一起逐户走访，进行民意调查，最终95%的住户按下“同意”键。车棚施工顺利进行，费用由物业公司全力承担。期间，李云峰跑前跑后，做好施工监督和业主答疑工作。5天后，钢架搭建的车棚全新亮相，配备了充足的智能充电桩，还有感应照明系统，彻底解决了小区“停车难、充电乱”的痛点，赢得了业主的交口称赞。

童广忠：“四化”调解法暖人心化干戈

泾源县司法局香水司法所司法助理员

调解经：

凡事都要有章可循，用排查精准化、模式多元化、调处专业化、回访常态化这“四化”，达到“事心双调、事心双解”。

调解故事：

今年2月，童广忠遇到了一个“说不出”的难题。

新民乡的伍某和妻子李某都有言语障碍，李某因为和丈夫闹别扭，回了娘家，伍某的弟弟到新民司法所求助。

“这可让我们犯了难，沟通是最大的问题。”童广忠心里嘀咕着，和新民派出所、乡综治中心工作人员到双方家里、村上多方面了解情况。

“为了便于沟通，我们拿出纸笔让他们通过



童广忠（左一）在勘

画动作表情符号、家人手势引导等方式，把自己的问题和诉求传达出来，再进行针对性调解。”童广忠告诉记者。

经过两个多小时无声变有声的调解，最终双方表示愿意回家继续生活。双方达成书面协议，让家人将协议内容进行手势翻译，比画给他们看，双方同意后签字盖章。

王正喜：一桥连两处，万语解百忧

彭阳县草庙乡“老王调解室”负责人

调解经：

问题晒在阳光下，心结摊在桌面上，一杯热茶舒心，一句问候暖心，一声慢走顺心，用诚心、爱心和耐心诠释为民服务情怀，筑牢矛盾纠纷化解的第一道防线。

调解故事：

“这条路以前明明在你地那边。”“再不要胡说咧，推地之前就是这个样子。”彭阳县草庙村村民王某与闫某因地界问题争执不休。草庙乡派出所、司法所、村委会相关负责人聚到二人田埂边，展开现场调解。

调解组从土地确权证为切入点，拿出GPS测量仪和尺子进行实地测量。

“刚我和村支书测量了一下，你确实把老田的地占了一部分。”面对民警测量的数据，王某哑口无言。

“那你说咋办？我玉米都种地里了，我的损



王正喜（右二）在

失怎么算？”

王正喜把两人叫到一旁劝说：“都是乡里乡亲的，不要因为一点地伤了和气，咱们各退一步，老哥，你就让老王今年先把这半米宽的地种着，明年种地的时候，把路再恢复原状。老王，等你玉米成熟了，把这一溜的玉米给老闫送一些，你们看咋样？”

两人面对相识多年的王正喜，最终互让一步，达成和解。

王蕊：脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情

中卫市沙坡头区宣和镇人民调解委员会专职人民调解员

调解经：

群众利益无小事。把自己的手机号和微信二维码张贴在各村公开栏，方便大家找我。只有发自内心同情和热爱每个群众、把群众当作自己家人，把群众的事情当作自家的事情，调解工作才能干好、群众才会满意。

调解故事：

王某于2007年间向姬某借款4000元，之后王某外出务工，不慎加入传销组织。不久后，王某又将姬某的儿子带入传销组织。其间，以各种理由要求姬某给其儿子打款共计3.5万元。苦于没有证据，姬某无法到法院起诉。王蕊了解情况后，多次与王某电话沟通，并开车到外地王某家中做思想工作。经过她不厌其烦、耐心细致的协调，王某最终承认了自己的过错，并当场兑付了各类款



王蕊（右二）在

项，这起长达十几年的积怨终得以稳妥化解。

东家长西家短的“鸡毛蒜皮”、三棵树四分地的“点滴小事”，王蕊走访入户了解村情民意，为农民工讨薪、劝说闹矛盾的两口子好好过日子……通过不断总结经验和教训，王蕊深入分析矛盾纠纷爆发的特性和规律，灵活采取“线上+线下”相结合的方式化解身边的矛盾纠纷。

张卫斌：“三事三商”变“议论纷纷”为“纷纷议事”

中宁县余丁乡余丁村党支部书记、治安保卫委员会主任

调解经：

“小事简商”成常态，“急事快商”解民忧，“难事众商”促发展。听民声、集民意、聚民智，打造村民自己的协商议事法治家园。通过总结经验，普及法律知识，形成“破一题、明一法、治一域”的法治赋能新范式。

调解故事：

一年春灌时节，流经余丁村的灌溉用渠突然塌方10多米，致使渠道断流，灌溉用水受到严重影响。

“群众浇地是大事，一分钟也耽搁不得！”村“两委”班子成立立即赶到现场勘查，商议解决方案，组织10多名有经验的村民进行抢修。不到2天就疏通了堵塞河渠，一件影响村民生产生活的“急事”通过“急事快商”协商方式快速得到解决。

还有一次，事关全村900多户农业用水收费的“难事”又摆在村委会面前。原来，余丁村原有在册土地2650亩，土地确权后，土地面积增至



张卫斌在

4230亩。虽然每亩水费从130元优惠至100元，但因面积增加多出来的水费支出还是让村民一时无法接受。

村委会当即召开村级议事协商委员会，邀请村民代表齐聚一堂，采用“难事众商”方式解决问题。“为什么要根据土地证的面积收水费？能不能换种方式？”“土地证登记的面积是重新确权过的，这样对大家都公平。”会议现场，大家各抒己见，表达观点，村委会讲政策、算经济账，解决村民顾虑。几番商讨后，村民纷纷举手赞同，涉及全村利益的“难事”圆满解决。